

добрыми соработниками Царю нашему православному. Начальствуемые—да явятся благопокорными Богоучрежденной власти. Учащие—да сѣють въ сердцахъ своихъ воспитанниковъ разумныя сѣмена добра и чести, понятія объ истинномъ христіанскомъ назначеніи каждаго человѣка, являясь въ этомъ своемъ великомъ и отвѣтственномъ дѣланіи вѣрными помощниками Церкви православной. Учащіеся—да воспринимають усердно доброе сѣяніе, и да принесутъ во время свое плодъ много на духовную пользу народа русскаго. Родители—сами будучи добрыми христіанами, въ началахъ вѣры и нравственности да воспитываютъ чада своихъ. Чада—да повинуются родителямъ. Всѣ неустанно да работаютъ на пользу общую и словомъ, и дѣломъ, и писаніемъ, и вещественными жертвами, возбуждая другихъ къ духовному бодрствованію.

Ты же, о, Пресвятая Мати Христа Бога, не помяни нашихъ беззаконій великихъ и тяжкихъ, ради которыхъ отъяла отъ насъ цѣльбоносную икону Твою, но помолися предъ престоломъ Владыки Твоего и нашего о всемъ православномъ царствѣ нашемъ, освѣтя его, якоже и во дни древніе, покровомъ милости Твоея!

А. В.

---

## Р ъ Ч ъ

послѣ напутственнаго молебствія прапорщикамъ запаса, отправившимся на службу въ войска Турнестанскаго округа \*).

---

Братья —Христоролюбивые воины!

По Державной волѣ Верховнаго Вожди нашего вы призываетесь оставить обычныя свои занятія, свои семьи и дома и отправиться на окраины великаго нашего государства, въ страну далекую, чтобы охранять вообще порядокъ, права и интересы дорогого нашего отечества. Не легкіе предстоятъ вамъ труды и подвиги. Но что же дѣлать, братія, когда такая тяжелая повинность со стороны нашей необходима для защиты отъ враговъ? Вы призываетесь на защиту своей родины,

---

\*) Произнесена въ градской Гостинно-Николаевской церкви, 1 сего ноября.

на защиту своихъ домашнихъ п, что всего важнѣе, на защиту всего своего отечества, на огражденіе престола Царя-Благодѣтеля, — скажите, какой это великій жребій, какое святое поприще, какая затѣмъ свѣтлая будущность! Что въ сравненіи съ этимъ домашняя жизнь? Дома, вѣдь, мы живемъ по большей части для себя, а тамъ на службѣ воинской—прямо для Бога, для Царя и для Отечества! Положить тамъ, кому Богъ велитъ, душу свою за вѣру, за Царя, за отечество, вѣдь, это значитъ явиться на тотъ свѣтъ мученикомъ, истиннымъ воиномъ Христовымъ! Но пока вы еще далеко будете отъ мѣста настоящей брани п, быть можетъ, вамъ и не придется вступать въ бой со врагами. Тѣмъ лучше, если не придется. Для того, между прочимъ, и собираютъ васъ, чтобы избѣжать осложненія войны, чтобы скорѣе прекратилась настоящая брань, чтобы не умножались враги наши, чтобы они напередъ почували нашу силу, видѣли нашу угрозу, — и поняли, что преданность русскихъ Царю безпредѣльна, и могущество Россіи непоколебимо. Если же Господь и васъ призоветъ къ борьбѣ со врагами, то возложите на Него все свое упованіе: въ Немъ наша сила, у Него судъ и правда. Подобныя настоящей великія брани только начинаются людьми, а оканчивается ихъ самъ Богъ ими же вѣсть судьбамъ п образомъ. Отъ Него поэтому свыше—нужно ожидать намъ окончательнаго приговора всѣмъ нашимъ трудамъ и подвигамъ, желаніямъ и надеждамъ. Къ ободренію и утѣшенію нашему служить то, что не мы начали настоящую войну; что мы вступили въ нее по необходимости, защищаясь отъ внезапныхъ нападеній вражійхъ; что мы не желали зла врагамъ нашимъ, а искали и ищемъ того, что совершенно необходимо для насъ (какъ, напр., имѣть свободный выходъ къ океану), и было бы полезно для нихъ самихъ, какъ язычниковъ, незнающихъ Единаго истиннаго Бога.

Въ утѣшеніе ваше еще разъ напоминаемъ вамъ, что служеніе Царю и Отечеству есть великое и угодное служеніе въ очахъ Божіихъ. Служа Царю земному, вы тѣмъ самымъ исполняете волю Царя небеснаго. За васъ теперь молится вся Россія, такая общенародная молитва несомнѣнно низведетъ на васъ благословеніе Божіе: а съ Богомъ Спасителемъ кого убоимся?

И такъ, съ Богомъ, Царевы избранныки, на службу дорогой родинѣ! Съ Богомъ, Христолюбивые, противу враговъ злочестивыхъ и

коварныхъ! Съ Богомъ, родные, за вѣру, Царя и отечество! Въ благословеніе на подлежащій вамъ подвигъ и въ знагъ помощи свыше примите отъ насъ св. икону Вождя и Архистратига силъ небесныхъ— Михаила. Да охранить онъ васъ во всѣхъ путяхъ вашихъ и на всякомъ мѣстѣ, да поможетъ вамъ сплюю Божіею поразить и уничтожить злочестивыя подчища враговъ нашихъ на радость всей Россіи и къ славъ возлюбленнаго Монарха нашего, дабы и вы скорѣе возвратились къ намъ здоровыми и благополучными. И тогда мы на семъ же святомъ мѣстѣ вознесемъ жертву хвалы и благодаренія Господу и вмѣстѣ съ вами радостно воскликнемъ: слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ чловѣцѣхъ благоволеніе!

Протоіерей *П. Ильинскій.*

## Церковныя школы въ Астраханской епархіи въ XIX вѣкѣ.

(Продолженіе. См. А. Е. В. № 21).

### § 4. Епархіальные наблюдатели церковныхъ школъ Астраханской епархіи.

Учрежденіе должностей епархіальныхъ наблюдателей церковныхъ школъ во всѣхъ епархіяхъ Россійской Имперіи началось съ 1 января 1896 года, съ какового года началось ассигнованіе особыхъ, потребныхъ на сей предметъ, суммъ. Но въ 13 неземскихъ губерніяхъ, къ числу которыхъ принадлежитъ Астраханская губернія, вслѣдствіе увеличенія съ 1893 года пособія изъ земскихъ сборовъ на содержаніе церковныхъ школъ въ этихъ губерніяхъ, учрежденіе должностей епархіальныхъ наблюдателей началось ранѣе 1896 года. Въ 1893 г. поступилъ указъ Святѣйшаго Синода, отъ 28 іюля 1893 года за № 3283, на имя Астраханскаго епископа Павла, въ каковомъ указѣ сообщалось объ увеличеніи пособія изъ земскихъ сборовъ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ 13 неземскихъ губерніяхъ, въ томъ числѣ и Астраханской, а также на содержаніе особой инспекціи за сими школами, на трехлѣтіе съ 1893 по 1895 годъ, по 9000 рублей ежегодно, и требовалось представить соображенія относительно учрежденія должности епархіальнаго наблюдателя въ Астраханской епар-